Mechanika Klasyczna 2024 /2025
Swigteczna seria zadan domowych

Seria nieobowigzkowa ale silnie zalecana, do poéwiczenia przed kolokwium
poprawkowym i egzaminem.

Zad. 1.

Oba korice cienkiego preta o masie m i dlugosci 2b zostaly podwieszone do sufitu przy
pomocy dwdch identycznych sprezyn o wspotezynniku k. Przyjmujac, ze uktad porusza sie w
jednej plaszczyznie, znajdz czestosci drgan wtasnych. Jako wspolrzedne uogédlnione wygodnie
jest wybra¢ wspotrzedne srodka masy preta i kat, jaki tworzy on z poziomem.

Zad. 2.
Na szerokosci geograficznej 6 wystrzelono pionowo do gory pocisk z predkoscia vy. Znalezé

w pierwszym przyblizeniu przesuniecie punktu upadku wzgledem punktu wystrzelenia spowo-
dowane sita Coriolisa.

Zad. 3.
Masy my i mo, polaczone sztywnym niewazkim pretem o dhugosci [, poruszaja sie w plasz-
czyznie pionowej po dwoch prostych nachylonych pod katem o wzgledem przyspieszenia ziem-

skiego g. Znalez¢ lagranzian uktadu, catki pierwsze i potozenie rownowagi. Czy jest to potozenie
stabilne?

Zad. 4.

Znalez¢ relatywistyczny ruch czastki o tadunku q w stalym jednorodnym polu magnetycz-
nym B. Zbadaé¢ granice nierelatywistyczna.

Zad. 5.

Zmnalez¢ tory czastek w potencjale V = 3/r2.

Zad. 6.
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Dla potencjatu V = —Vpe™
towe.

znalez¢ wartosci L, dla ktorych istnieja stabilne orbity ko-



Zad. 7.

Dla potencjatu V = fr* i danego L znalezé promien stabilnej orbity kolowej i czestosé
maltych drgan r wokol tej wartosci. Obliczyé iloraz tej czestosci przez czestosé niezaburzonego
ruchu kotowego. Dla jakich wartosci parametrow ruch oscylacyjny jest orbita zamknieta?

Zad. 8.

Koralik o masie m moze §lizgaé¢ sie po obreczy o promieniu R i identycznej masie m. Znajdz
czestosci drgan wlasnych, jesli obrecz moze obracas sie wzgledem punktu zawieszenia A.
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Zad. 9.

Masa poruszajaca si¢ z predkosciag %c zderza sie z drugg masa m w spoczynku. W wyniku
zderzenia powstaja:

e foton, ktory porusza sie prostopadle do pierwotnego kierunku

e masa M poruszajaca sie w innym kierunku.

Wyznacz mase M w funkcji £ i m. Przy danym m, jaka jest najwieksza wartos¢ F, dla
ktorej powyzsza sytuacja jest mozliwa?
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Zad. 10.

Masa m, ktora poczatkowo byla w spoczynku, przyspiesza pod wplywem statej sity F.
Po bardzo dlugim czasie predkosé masy zblizy sie do predkosci swiatla, wiec zacznie ona (w
przyblizeniu) utrzymywaé stata odlegltosé od fotonu, ktéry zostal wyemitowany z punktu w
czasoprzestrzeni, w ktorym masa rozpoczela swoj ruch. Pokaz, ze ten dystans jest réwny mc?/F.

Zad. 11.

Znalez¢ potozenia réwnowagi, czestosci wlasne i postaé¢ drgan wiasnych wokot tych potozen
dla uktadu widocznego na rysunku ponizej. Obie sprezynki maja dtugos¢ spoczynkows [, gérna
jest przymocowana do lewego czarnego punktu. Obie masy m §lizgaja sie bez tarcia po pre-
tach zaznaczonych na rysunku, gérny pret jest poziomy, dolny moze sie wahaé¢ w plaszczyznie
rysunku.



